

读城记

三伏天过去，全国多个城市仍继续着高温“烧烤”模式。成都“秋老虎”正逞凶，远眺江浙沪，但见杭州、上海、南京等城“荣登”2024三伏天高温火力榜、耐力榜、桑拿榜……

今日读城：
金陵深处的夏日断章

夏天里的高温暑热，每一年都不会错过，但很多人每一年都要大呼小叫——哎呀好热啊！哎呀今年比去年热啊！好多年不遇啊……

每次听到这样的抱怨，我不由得会代入夏天的拟人化心理——切，这帮忘性十足的地球人！我哪年没来？哪年放过你们？然后越发用白花花毒日头再藐视一下地球……

当然，这只是我的想象。我们真是“好了伤疤忘了疼”的典型，请问一下各位，你遇到过不热的夏天吗？

是的，夏天每年都会到来，而每次，夏天都会留下不同寻常的特有的记忆。

当我少时从北方来到父辈的故乡——南京，盛夏成为极大的考验，同时也让我体会到大多大多南方夏天的妙不可言。从我的少时到成年，无数个夏天印象叠加起来，都烙上了南京城的印记。



南京市民在北极岩人防工程里纳凉。南京免费开放22处人防工程供市民纳凉避暑 新华社图

南方姑娘，北方姑娘

搬出电风扇，就预示着我的夏天来了。闭上眼睛，感受一下一档的微风，是温热的。闭着眼睛里会突然放起电影来，一幕幕，那是在南京老城南旧式宅院里度过的夏天。

在老巷弄间窄窄的青石板路口，扑面而来的那种特有的居家味道，潮湿中带着常年烟火气。丰腴白皙的南方小姑娘，穿着哗啦啦响的拖鞋，带着我走过七拐八绕的老街巷，去看她的女同学。一个同样雪白水灵、长得跟她有点点的少女。这两姑娘刚刚放学才分手，吃罢晚饭又惦记上了。

在小路边一个简易低矮的木头窗停下，一阵莺莺燕燕的南京话寒暄，搭讪，门里跑出一个活泼泼穿着短裙子的小姑娘，将我们引进家里。挤逼的房间到处装满杂物，一张小床是姑娘的容身之处，隔壁的小厨房里飘出炒菜的香味，阿姨伸出一个头，热情地招呼：“是外地来的姑娘啊，留下来吃晚饭啊……”那两个姑娘应声答应着，然后互相拉着手咬耳朵，“咕噜咕噜”地笑着，好像几年没见了。她们语速很快，说着什么，表情异常丰富。我这个“外地来的姑娘”听不懂她们在说什么，只觉得声音好听，婉转地像在唱歌。

我说，你们两个的皮肤真好啊，真是能拧出水来一般！姑娘们笑得娇嗔：“因为我们这里有梅雨季，湿润啊！”就这样随便地一个倚着房门，一个坐在床边，完成了细细密密的对话。隔着窗户跟一头汗水在厨房里操作的阿姨道声再见，闹着一路浓郁的饭菜香，我们兜兜转转又上了长干桥。

我跟在后面，觉得这个16岁的南方姑娘长得漂亮极了，鹅蛋脸，白净面皮，一双弯弯的月牙眼睛，身量非常苗条。她趴在石头桥栏上，若有所思地看着桥下的流水。两岸星星点点的灯光已经亮起来，纳凉的人们提着小板凳，摇着蒲扇走出家门，在河岸展开夏日晚间的休闲时光……不知道过了多久，夜色已浓，姑娘才与我一前一后地下了桥，住家返了。

彼时的我是纯正的北方姑娘，瘦，高，干巴巴。第一次在南方过夏天，对南方的一切都好奇极了。第一次去井边冲脚，差点被看着绿油油草坪似的可爱苔藓给滑断了腿。空气黏黏的，每天不停地出汗，一直光着脚穿拖鞋。婶婶专门为我赶制夏天的裙衫，因为我从北方带来的厚重衣服压根儿不能穿——会热死的！南方的姑娘婀娜多姿、巧笑倩兮，我好生羡慕，她们真的似雨巷里走出的丁香。

这一年夏天，我见识了突如其来的雨，没完没了的巨大声量的蝉鸣，枝叶参天的梧桐树，一树一树盛开的夹竹桃与紫薇。满城弥漫着一股混合着树香、花香、蚊香、樟脑丸、雨腥味儿、食物味的复杂气味。

无论看着有多简陋的屋瓦间内，都能烧出色香味浓的佳肴，鲜、香、酥、烂、嫩。每家都重视吃，每位主妇都是大厨级别的人物，饭点时分，家家都能捧出具有自家风味特色的菜，令我大饱口福与眼福。小龙虾、咸鱼烧肉、粉蒸肉、狮子头、盐水鸭、水八仙……慈姑烧肉成为我永恒的爱，蟹壳黄烧饼是饭桌上必备的点心。我婶婶是典型的南方女子，白皙、丰盈，总是带着含蓄的笑容，不卑不亢、不远不近。她会做各种复杂的菜式，随便什么菜都能炒得满屋飘香。我在那个夏天被喂得膘肥体胖，爸妈差点认不出我来。人一胖，皮肤也白了，神态有点讪讪的，有点羞涩，又有点慵懒。在北方人眼里，我成了那个别人口中的“南方姑娘”。

南京城的夏天

本版撰文 周水欣

■突如其来的雨、巨大声量的蝉鸣、枝叶参天的梧桐，一树一树盛开的夹竹桃与紫薇，树香、花香、蚊香、樟脑丸、雨腥味儿……这些印象叠加成为金陵深处的夏日断章

■南京城的夏天，不论如何热火朝天，总有一种挡不住的情懒与松弛



从紫金山远眺南京城 供图：周水欣

台风过境的时候

等我变成北方人口中的“南方姑娘”的时候，我已基本适应南京城潮湿、高温混合成熬煮的夏天。

南京是父辈的故乡。到南京生活，盛夏是我最大的考验。经过小时候的热身，成年的我体会到了更多南京夏季的奇妙之处。

雨季开始，属于春夏交织的那种黏腻缠绵的香气就开始在城市蔓延。陆游的“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”简直就是一幅穿越时空的现实白描。伴随着雨季的初夏，那些白色荷花被放在圆筒形的竹篮里，盖着湿布，被老妇人挎在胳膊上叫卖。栀子、茉莉、白兰、玉簪，无不馥郁芬芳。我每天买一对用小铁丝穿起来的白兰花，戴在胸前的第二颗扣子上。若隐若现的香味贯穿在忙碌的汗味里。这点细腻的心思，我感受不到南方女孩的小心思。

天气太热，女孩也会给弄得花容失色，但还是要漂亮。于是一起去选择真丝料子来做裙子。真丝料子就像另一层皮肤，穿在身上，即便汗水浸了，仍旧是透气的。不过陈丝如烂草，上一季再美的颜色，几水之后也会变得泛色陈旧。旧了，舍不得扔掉。心灵手巧的姑娘帮我剪掉肩膀部位，就变成一条吊带裙，当作家居服一直穿下去。

酷暑中会突然来一阵倾盆暴雨，淋得一身湿漉漉，太阳又火辣上线。伙伴们半湿半干，揩一把脸上的水渍，嘻嘻哈哈，踏着水洼结伴去买西瓜，互相打趣，烧烤变煮着啦！

黄昏时分，少男少女骑着自行车，沿着鼓楼那条下坡路呼啸而过，去和平影院看电影。打头的少年光着膀子，圆领衫搭在一边的肩上，压低身子想让自行车速度更快。他瘦而黑黝黝的膀子在夕阳下发着汗光，洋溢着强烈的青春气息。

那个夏天吃了很多夜间的路边摊，总是觉得饿。坐在自行车后座上，屁股硌得生疼，却总觉得自己伸出去的脚丫很悠闲。台风过境的时候，一个闺蜜非要给男朋友送热汤——她亲自煲的排骨海带汤。还是第一次下厨呢，用宿舍里那小小瓦数的电炉煲了好几个钟头。我不让她去，外面狂风暴雨，树都刮倒了，电线杆都在检修，不要去！我这样劝她。但她非要去。披着雨衣，蹬着自行车，迎着风雨。不久，她水淋淋地回来了，雨衣湿了，汤罐子也不知道摔在了何处。

那么热的天，她忽然与我谈起了苏轼的《寒食帖》。苏轼在倒霉的时候写的，那时节不能生火，只能吃冷食，苏轼记下了蹉跎岁月。“春江欲入户，雨势未止。”她镇定地冒出这两句，然后将湿衣服一甩，扑到床上，拉过一条毛巾被，胡乱蒙住脸，倒头睡去……原来，那男孩早就喝过别的女孩煲的汤了。

那是一个重要的夏天，后来也有很多重要的事情发生在夏天。人要想成长起来，那也是一激灵的事。很多时候，我们一下子就不再是懵懂的少年，“哗啦”一下就进入现实。现在看来，不知喜悲。

黄昏时分跑紫金山，一眼撞见山间壮美的落日，傍晚的玄武湖蒸腾着水汽，5公里的环湖线刚刚好；



玄武湖的夏荷 新华社图

连续高温40天。我却不觉什么苦。夏天嘛，就要热啊，就像冬天当然冷。比起以前，现在避暑的手段多得很。空调是让人欢喜让人忧的好物，容易让人吹成热伤风。念《寒食帖》的闺蜜曾经送我一把手高净羽毛扇，每个夏天都扒出来用。圆圆的软绵绵的，最外圈的毛已秃掉，扇出的风温柔而凉意十足，秒杀一切电风扇。我常常左手羽毛扇，右手iPad，一边紧张地观侦破剧，一边紧张地扇风，跟跌跌宕剧情，感觉忽冷忽热……更加久远的夏天，住一间没有空调的屋子，买



夜跑途中拍下的南京长江大桥 供图：周水欣

夜跑：在玄武湖，在紫金山

了几本阿加莎克里斯蒂的侦探小说，看得寒意四起——那样的书，可谓夏日良伴。

夏夜漫长，爱上了夜跑。跑过暑热熏蒸的街道，跑过纳凉的人群，跑过烧烤摊，跑到正在整治的中山大道。南京城的夏天，不论如何热火朝天，总有一种挡不住的慵懒与松弛。这是我喜欢夏天的原因。跑到玄武湖边，年年岁岁，白天黑夜，湖边处处是热闹的人群。经过白天的高温烧烤模式，傍晚的玄武湖隐隐蒸腾着水汽，似乎就要沸腾。9.5公里的环湖线是市民锻炼的正好长度。

南京的夏天真的有着很多妙不可言之处。比如在火辣辣的黄昏去跑紫金山。上山时压根儿没去注意浑身滚烫的汗水，只一个劲儿地往上攀爬。到了山顶，用一瓶矿泉水滋润一下冒烟的嗓子，和跑友们互相鼓励，再次充满激情，下山时脚下如飞。汗水流进眼睛，流进嘴里，却浑然不觉，跑得酣畅淋漓之际，一眼瞥见山间壮美的落日。火烧云已变成温柔的鸭蛋黄。跑衫已经能拧出水来了，但在这样的夜跑中，完全忘了去关注热或者冷，唯有奋勇向前。

享受着每一个夏天

现在的夏天，过得比以前有所不同，很有归属感。怎么说呢，很笃定。再也没有那种“台风大雨中要出门去送一汤给心爱的人”的动荡感——是的，那不是温馨，而是动荡。自那个夏日，闺蜜绝口不再提起故人，眼见着就修成长成起来。骑着自行车沿着鼓楼下坡去学各种专业课，很快就考到了一份她所擅长的工作。“差点还不肯去呢！”她曾经笑着说，“觉得离开你们很不舍……”我知道她心意：“幸亏去了。”两人相视而笑。

高温，穿着裙子稍微干点活，一会儿就前胸贴后背，一片濡湿的痕迹。所以都不穿素色，只穿有花色的，这样就不觉得难堪了。每个人都蒸出一脸油汗，脸孔基本上啥也不涂了，汗水下来都会变成花脸。当然，夏天的南京街上还是有不少南方姑娘妆容精致，穿窄裙、高跟鞋，无论如何，总是保持自己的步调。

而我的步调……大约是混乱着，也不失愉快吧，享受着每一个夏天。当街啃着即时破开的西瓜，一边撸串、一边豪饮冰镇啤酒。挺尸式地瘫在地板上，不开空调，谓之“冥想”。走在路上，忽然雷雨倾盆，淋成了落汤鸡，索性高年时。大家汗流浹背，该干啥还干啥，在大太阳下奔波着，嚷着“热死了”“晒死了”，喝下大瓶冰冻可乐、雪碧、百香果，自制酸梅汤、橘子汁、乌龙凉茶加冰梅酒……这些糖分充足的饮料，也许可以抵消淌出的汗水。

等到秋风秋雨忽然袭来的时候，又怅然若失：盛夏已过……

当那些酷热与黏腻与汗水消失的时候，又开始怀念夏天，好像怀念青春。夏天是会再来的，青春却不是。太好了。因为青春——还是怀念着就好。

本版稿件未经授权严禁转载

婀娜多姿、巧笑倩兮，她们真似雨巷里走出的丁香



高温天气下，泡在水里最凉快 新华社图